

新时代 新征程 新伟业 坚定不移推动高质量发展

38家单位携手组建清洁能源产教融合共同体，行业专家把脉“绿色未来”——

向绿而行，“碳”索产教融合新路

本报讯(YMG全媒体记者 王修齐 实习生 姜歆玥 通讯员 宫珮珊 孙梦佳)深化产教融合，推动协同发展。8月31日，烟台市清洁能源产教融合共同体成立仪式暨半岛智库第三届烟台发展论坛在烟台职业学院举行。大会以“产教融合助力绿色低碳高质量发展”为主题，吸引了市直相关部门、驻烟高校领导，绿色低碳、清洁能源领域专家和企业代表，半岛智库专家等500余人参会，把脉产教融合的“绿色未来”。

副市长梁勇在致辞中希望共同体成员单位培养更多优秀人才，推动烟台市清洁能源产业实现高质量跨越发展，为烟台冲刺万亿级城市目标贡献力量。

在行政企校各界代表的共同见证下，烟台市清洁能源产教融合共同体正式成立。烟台市清洁能源产教融合共同体由烟台职业学院牵头，联合职业院校、本科高校、重点企业、行业协会等38家单位共同组建，旨在通过汇聚整合烟台市清洁能源产业和科教资源，推进教育资源和产业布局战略匹配，形成教育和产业统筹融合、良性互动的发展格局，服务清洁能源相关产业和区域经济绿色低碳高质量发展。

烟台职业学院作为烟台唯一的国家

“双高”院校、“国家优质高职院校”“国家示范性骨干高职院校”，长期以来在我市清洁能源行业产教融合深度发展方面做出了积极探索。烟台职业学院党委书记陈新姿表示，乘着“2023绿色低碳高质量发展大会”在烟台召开的东风，烟台市清洁能源产教融合共同体正式成立及半岛智库第三届烟台发展论坛的举办，“数智碳中和”“数智绿色低碳冶炼”产业学院的揭牌，标志着学校在深化产教融合之路、服务地方发展上又迈出了关键一步。

学校将全面发挥牵头作用，加强顶层设计，打造产教融合新典范；加强校企合作，开启协同育人新篇章；加强创新支撑，释放科技研发新效能；加强智库建设，汇聚区域发展新动能，让更多的校内绿色低碳发展领域的科技成果转化为企业生产力，有效支撑产业转型升级，助力山东省、烟台市绿色低碳高质量发展。

对于烟台清洁能源产教融合共同体未来发展，山东省职业技术教育学会会长石忠表示，希望共同体紧盯产教发展之需，全面促进教育链、人才链与产业链、创新链衔接，以教促产、以产助教、产教融合、产学合作，为山东省乃至全国打造产教融合共同体的样本和标杆。“产教融合共同体和半岛智库的强强结合，突

破传统智库服务形式，将对烟台市加快实现双碳目标，实现经济社会绿色低碳高质量发展产生重要的推动作用。”烟台市社科联主席孙兴华说。

作为共同体成员代表，东方电子集团党委副书记、副董事长方正基表示，东方电子集团将充分发挥自身优势，与共同体成员单位携手并进，整合优势资源，共同促进全产业链条的发展，推进绿色清洁能源与数字化技术的融合。烟台大

学校企合作处处长刘俞斌也在现场表示，烟台大学将持续立足国家“双碳”发展战略，全面服务新旧动能转换重大工程，与各成员单位积极开展人才培养、技术创新、社会服务、文化交流等方面深入合作。

共同体的成立是产教融合发展的一大盛事，在大会现场，还收获了“累累硕果”——烟台职业学院与烟台东方电子集团有限公司、山东恒邦冶炼股份有限公司围绕学生实习就业、教师企业实践、科研项目合作研究、技术服务等方面，达成校企合作协议，共建“数智碳中和”产业学院、“数智绿色低碳冶炼”产业学院，与山东省新能源产业协会签署战略合作协议。

在半岛智库第三届烟台发展论坛上，山东省新能源产业协会副秘书长牟

强作报告，烟台大学机电汽车工程学院博士朱淑亮、东方电子集团综合能源事业部总经理董文杰分别围绕新能源矿用卡车主动安全系统、零碳智慧校园产教融合实训基地建设等主题作交流发言，共同探讨了产教融合与绿色低碳高质量发展的趋势和动向，行业专家的真知灼见赢得了与会嘉宾的阵阵掌声。

产教融合是职业教育高质量发展的根本要求和有效途径。今年以来，烟台职业学院锚定“六个走在前”发展目标和“五大工程”任务，推进内涵式高质量发展，紧跟产业链发展步伐，深化产教融合。目前，产教联合体、产教融合共同体、产业学院全面对接9+N产业链和16条产业链，覆盖了21所中高职院校、7所本科院校、81家科研机构、1300余家企事业单位。在8月28日召开的全省职业教育工作会议上，烟台职业学院作为两所高职院校之一进行典型交流发言。

烟台职业学院院长温金祥表示，学校将以本次大会为契机，充分发挥举办单位的领航作用，着力打造服务全产业链、全生活领域和全生命周期的现代职业教育体系，坚持“优势互补、资源共享、互惠双赢、共同发展”，为烟台绿色低碳高质量发展作出新的更大贡献。

9月1日12时，黄渤海海域结束为期4个月的伏季休渔期，正式开海——

3908艘渔船撒下金秋第一网

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道)9月1日12时，黄渤海海域结束为期4个月的伏季休渔期，正式开海。全市3908艘捕捞渔船奔赴大海，开启新一轮丰收的征程。

渔民开启新一季捕捞作业

上午9点，芝罘区东口码头一派忙碌景象。整齐停靠着的大小渔船早已蓄势待发，渔民们船上船下奔波忙碌着，加油加水、整理渔网缆绳、检查救生设备，为开海“第一网”做好最后的准备。

开海在即，渔民们难掩激动的心情，早早来到渔港。“万事俱备，只等12点出发了！”鲁烟渔67856船主刘兴明高兴地说。

刘兴明是安徽人，跟老伴在东口从事渔船捕捞已有十多年了。夫妇二人就在东口村住，休渔期间，他们出去打点零工。开海前半个月，他们就开始提前为出海做准备，购置新渔网，维修机器，还特意换上一面面新红旗，期盼能有个“开门红”。

对于渔民们来说，开海第一天，相比收获多少渔获，仪式感更重要。渔民陈大姐告诉记者，平时他们都是凌晨三四点出发，中午一点回来，出去一趟差不多拉四网回来。开海第一天中午出去，下午赶回一般也就一网，最多可以拉上两网。

“开海喽！”中午12点，伴随着喜庆的鞭炮声响起，渔港内渔船纷纷起锚出航，一时间千帆齐发，浪花飞溅，好不壮观。一排排整齐的船队，加足马力，劈波斩浪驶向大海深处，开启新渔季。

同一时间，在码头外的海鲜市场上，已经陆陆续续有前来看开海“第一网”海鲜的市民。从莱山区赶来的刘女士兴奋地说：“提前一个多星期我就盼着今天了，就等着开海好好吃顿海鲜饱口福，因为这个时候的海鲜最鲜美！”



市民争相抢购“开海第一鲜”

家住芝罘区发电厂附近的王阿姨上午10点就到海鲜市场了。“往年都是吃了中午饭过来，那时公交车上人就多了，所以今年赶早来。”

不仅来得早，王阿姨连购买清单都做好了，她提前把家里的冰柜收拾出来，趁着海多买点海鲜冻起来慢慢吃。“肯定要买些爬虾、螃蟹今天吃。再就是多买点巴蛸，海上刚捞上来的巴蛸特别鲜，不管是不是煮熟了蘸着辣根吃，还是包饺子吃都很好。”

特意从福山区赶过来的孙女士拎着满满当当一桶的海鲜，依然没有停下脚步。她告诉记者，这次买了2斤爬虾，120块钱的螃蟹，另外还买了海螺和各种鱼，总共花了近400块钱。

开海首日渔获满仓，海鲜的价格如何？记者在码头市场打探一番：爬虾25/斤，螃蟹60元/斤，海螺30元/斤，巴蛸30元/斤，各种鱼类大的18元/斤，小的15元/斤。260元一斤的海捕大对虾成为海鲜中的“贵族”，一位先生购买了8只对虾，他满意地说：“这是好东西，买回去给孙女吃！”

斤，螃蟹60元/斤，海螺30元/斤，巴蛸30元/斤，各种鱼类大的18元/斤，小的15元/斤。260元一斤的海捕大对虾成为海鲜中的“贵族”，一位先生购买了8只对虾，他满意地说：“这是好东西，买回去给孙女吃！”

12个沿海区市将交叉互查

“伏季休渔制度成效是显著的。”市海渔局有关负责人表示，黄渤海海域伏季休渔期从5月1日12时开始，至9月1日12时结束。经过长达4个月的海洋伏季休渔和全市上下严格执法管理，我市海域鱼、虾、蟹等海洋渔业资源的产卵场、索饵场、洄游通道得到有效保护，海洋渔业资源得以恢复。“广大渔民也切地感受到了伏休制度带来的实惠，增加了经济效益。

对于期待收获的渔民来说，开海前，他们上的最重要“一课”就是安全。

开海之前，市海渔局召开专题会议部署落实，12个沿海区市渔业主管部门组织广大渔业执法管理人员从开渔船前渔船“过筛子”排查、开捕前渔业船员全员培训、渔业防汛防台风、渔港内危险作业管理等8个方面进一步强化渔船、渔港安全检查，确保安全开渔。

随着新一年耕海牧渔的开启，我市海上生产将进入繁忙时节。在龙口，270条捕捞渔船在开海前完成设备升级改造，全部安装上“插卡式AIS”，为渔船安全航行作业再加一道防护网。

工作人员介绍，AIS的全称是船舶自动识别系统，堪称船舶的“千里眼”，通过发送、接收信号，能及时感知船与岸、船与船之间的距离，提供航行提醒，防止船只碰撞，保障航行安全。

“开海后，将组织全市12个沿海区市渔业主管部门开展交叉互查，以保障开海后渔业安全生产，维护海上正常的渔业生产秩序。”烟台市海渔局有关负责人表示。

这份补贴，退休时一次性领取

昨日，市卫生健康委主要负责人接听12345热线群众来电

本报讯(YMG全媒体记者 张莘)昨日下午，市卫生健康委党组书记、主任包伟及相关部门负责人接听12345热线电话，解答市民咨询问题，倾听群众诉求。此次接听电话受理范围为烟台市卫生健康委员会职责范围内且属于烟台市12345政务服务便民热线受理范围的各类诉求，包括：医疗服务质量、疫苗接种、优孕优生服务、出生医学证明办理、非法行医、药品供应保障、中医药工作等方面政策咨询、问题投诉。

第一位市民致电咨询独生子女费的领取问题，该市民反映其父母是黄渤海新区一企业退休职工，退休手续已经办理完毕，且年满60岁，曾供职企业目前正常运转，咨询如何领取独生子女费及费用有多少。人口家庭科工作人员对此回复表示，

其应该去原企业领取独生子女一次性补贴，费用按照设区的市上一年度职工平均工资的30%发放。按照《山东省人口与计划生育条例》规定，企业职工在办理退休时，按照设区的市上一年度职工年平均工资的30%发给一次性养老补助。凡达到国家法定退休年龄的独生子女父母，属正常运转企业职工的，一次性养老补助由企业为职工办理退休时发放；企业有能力支付而未支付的，有关部门应当负责督查处理，职工也可以依法申请劳动仲裁、提起诉讼。困难企业，确实无力解决的破产关闭企业的一次性养老补助，由同级人民政府统筹协调解决，县(市、区)人口计划生育部门负责发放。

有市民打来电话咨询有关无偿献血优待证的优惠政策。医政科工作人员介

绍，按照烟台市无偿献血“三免一优”政策，对在本市荣获国家无偿献血奉献奖的献血者、国家无偿献血志愿服务终身荣誉奖的志愿者和国家无偿捐献造血干细胞奖的个人，持二代身份证原件到烟台市民卡办卡网点办理“无偿献血荣誉卡”，凭卡可以免费游览政府兴办的公园、景区，免交公立医疗机构门诊诊查费，免费乘坐城市公共汽车，在公立医疗机构就医享受优先诊疗等优惠政策。“需要符合什么条件才能够申领无偿献血荣誉卡呢？”市民再次提问，对此工作人员介绍，次数或献血量达到一定数量才能获得相应荣誉。具体包括无偿献血奉献奖金奖：自愿无偿献血达40次以上的献血者；无偿献血奉献银奖：自愿无偿献血达30次以上的献血者；无偿献血奉献

铜奖：自愿无偿献血达20次以上的献血者。献血次数计算方法为200毫升全血算一次，1个治疗量血小板算一次。此外，个人申请、经培训成为我市无偿献血志愿服务队注册志愿者，无偿献血志愿服务时间超过10年且累计时间超过1500小时，或累计时间超过3000小时，荣获全国无偿献血志愿服务终身荣誉奖的无偿献血志愿者，以及在我市成功捐献造血干细胞，荣获国家无偿捐献造血干细胞奖的个人均可申领无偿献血荣誉卡。上述国家级表彰活动每两年举行一次。

随后，多位市民致电咨询了老年人优待证办理条件及享受的优待政策、HPV疫苗如何预约等热点问题，现场工作人员一一进行解答。

2023年烟台铁路暑运落下帷幕
发送旅客超310万人次

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小萌 通讯员 王丹)8月31日，2023年暑运落下帷幕，今年铁路暑运自7月1日起至8月31日结束，为期62天。烟台地区共计发送旅客超310万人次，同比增幅110.4%。

暑运客流以旅游、探亲及学生流为主，客流整体平稳有序。从客流方向看，省内客流集中在济南、青岛、淄博、潍坊、菏泽、临沂、威海等城市，省外中长途客流主要集中在北京、天津、上海、西安、郑州、成都等城市。

烟台站根据客流增开人工售票窗口，延长售票时间，动态增派人员加强售票厅引导，推广候补购票服务，满足旅客购票需求；烟台南站针对上下车客流较多的车次，及时在进站口、检票口、站台、地下通道等处增加人员疏导，畅通旅客进出站通道；莱阳站优化完善中转换乘服务措施，主动为重点旅客提供一对一服务。

响了65年的鸣笛正式取消 芝罘湾区火车作业噪声污染问题得到解决

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 李国强 姜山)近日，居住在烟台港芝罘湾区周围的小区居民和港内职工惊奇发现：不知从哪天起，火车过道口时，再也不鸣笛了，夜间大家终于可以睡个安稳觉了；而白天火车作业时的鸣笛声也小了很多，声音沉稳，甚至有时候听起来就像一曲美妙的萨克斯乐曲！

受铁路行车规则所限，从上个世纪五十年代芝罘湾区有火车作业那天起，在经过道口、岔区等重要地段前，火车一定要长声鸣笛向道口员要道，道口员则利用手信号进行回复。特别是夜间作业时高分贝的警示鸣笛声音格外高亢，严重影响了职工及周围小区居民休息，一直反响较大。随着“为群众办实事”和“强

移风易俗 破除陈规陋习

中元节环卫中心增设117个焚烧桶

倡导文明祭扫

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 宋树超)8月30日是中元节，是市民焚烧香蜡纸烛祭奠先祖、缅怀逝者、表达思念之情的传统节日。按照传统习俗，许多市民都会通过在十字路口或者街头烧纸，表达怀念之情。

“烧纸首先是不安全，容易引发火灾。其次是影响环境，烟灰被风吹散在空气中，增加了很多漂浮物，对人行道板也有很大的伤害，再就是加重了环卫工人的保洁负担。”芝罘综合行政执法局环卫中心副主任陈永泉告诉记者，“没有烟灰的路面清扫起来比较轻松，但有烟灰的路面，清扫的时候就要特别仔细，动作要放轻，以免烟灰因清扫而飘得更多，而且清扫后，路面仍然不干净，需要用水车清洗、人工擦拭。”

针对这种情况，环卫中心安排道路保洁员提前上岗，于8月31日早7:00前完成各焚烧桶布设点位的路面清扫工作。同时出动路面养护车、洒水车、道路清扫车、高压冲洗车等机械化作业车辆对路面进行清刷作业，及时消除祭祀后的残留痕迹，以最大努力保障中元节后道路的干净整洁。截至8月31日12:00，芝罘区辖区路面基本已经清刷完毕。

首期“港城学长”论坛在烟台高新区举行 为产业发展建言献策

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 王雨昕)昨日下午，“港城学长”论坛首期在烟台高新区举办，120余位业内大咖齐聚于此，聚焦生物医药和医疗器械产业发展，共话产业发展现状与未来方向。

活动现场，烟台高新区欧美同学会(留学人员联谊会)正式揭牌成立，不仅诠释了烟台高新区打造良好留学人才“生态圈”的决心，也让留学人才成为为地方发展添砖加瓦的重要角色。

推进中国式现代化，留学人员作为人才生力军，理应走在前面、作出表率。烟台市欧美同学会副会长、鲁东大学副校长纪洪芳表示，烟台高新区欧美同学会会员结构多元、层次丰富，汇聚的人才资源和能量巨大，要充分发挥组织和留学人员独特优势，把归国学子的努力奋斗激情和创新创造热情转化为服务发展的生动实践。

未来，“港城学长”论坛将持续跟踪对接我市“9+N”制造业集聚培育工程和16个重点产业链，共同探讨基础科研、科技创新、人才引进、产业培育等重点难点问题，发挥欧美同学会人才智力集聚优势，为推动构建新发展格局、实现烟台高质量发展持续提供智力支持、人才支撑、创新动能和统战力量。